MASZYNA SYNCHRONICZNA CYLINDRYCZNA:
Brak klatki rozruchowo - tlumigcej — uwzgledniamy tylko uzwojenie
wzbudzenia i uzwojenie tréjfazowe stojana
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Réwnania stojana zapisane w postaci mozemy przedstawi¢ w postaci
identycznej jak dla maszyny asynchronicznej:

u]- R+ 2

Réwnanie wirnika (tylko uzwojenie wzbudzenia):
. dy,
u. =R. I, +——
f fof dt
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lw]= (L 1+ M Dli]+ M, i),

L, — indukcyjnosci zwigzane ze strumieniem rozproszenia uzwojen stojana

Mss — indukcyjnosci zwigzane ze strumieniem gtownym w obrebie stojana

Msr — indukcyjnosci wzajemne pomiedzy uzwojeniami stojana i uzwojeniem
wzbudzenia
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Przyjmujac, ze uzwojenie stojana jest symetryczne otrzymamy:

1 0 O
[L.]=L|0 1 0
0 0 1]

Indukcyjnosci wzajemne w obrebie samego stojana:
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Indukcyjnosci pomiedzy uzwojeniami stojana i wirnika:
COSYy

[M¢]=L,| cos(120°~)
| c0s(240°—y)

Macierz rezystanciji stojana:

1 0 O]
[R]=RJ|0 1 0
0 0 1

Transformacja rownan maszyny do uktadu afp odbywa sie poprzez mnozenie
lewostronne réwnan stojana przez macierz transformaciji [S]:

s]lu]= [S]IRIEi)+ < (s]lv )

[Slul=lu,,| IS fis)=Li]
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u., = RISIONIST fis J+
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Macierz indukcyjnosci rozproszenia transformuje sie identycznie jak

C wl= L1+ M DI+ M T,
v, =1L 1+ M D[S i, ]+ (ST, (i),

Macierz indukcyjnoéci_rozproszenia przyjmuje postac:

L., )=[S]L, [S]‘l —L[1]

Macierz indukcyjnosci wzajemnych MSS

L, l=[s]m

(1 0 O] 3
Ly=Ljo 1 o] L, _ELS
0 0 O]
Macierz indukcyjnosci Mg, po transformaCJl przmeUJe postac
Cosy

[M,;]=L¢|siny
0

Przy zatozeniu, ze w maszynie nie ptynie sktadowa zerowa pragdu mozemy
napisac rownania w uktadzie af3:

u,=Ri,

d(i; cosy)
dt
d(i; siny)
dt

Przyjmijmy, ze maszyna jest symetryczna, prad wzbudzenia jest staty a kat y

zmienia sie wedtug zaleznosci:
y =t

_ di,
U, = R|ﬂ+(La+Lﬂ)E+ L,
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Zatézmy, ze predkos¢ wirowania wirnika jest stata oraz prady i napiecia
zmieniajg sie sinusoidalnie, przy czym ich czestotliwo$¢ odpowiada pulsacii:

w =27

Wszystkie dotychczasowe réwnania wyprowadzane byly dla jednej pary
biegunow, stad kat y w powyzszych rownaniach jest katem elektrycznym, ktory
zalezy od kata mechanicznego w zaleznosci:

V=PV

Stad zwigzek pomiedzy predkoscig mechaniczng a czestotliwoscig okresla
wzOr:

y=py, =2t On="7—

Dla symetrycznych standw ustalonych przebiegi w kazdej wielkosci fizycznych
fazie sg jednakowe, tylko przesuniete w dziedzinie czasu o kat 120°. Przy przejsciu z
uktadu off do sktadowych naturalnych ABC przebiegi w fazie A sg identyczne z
przebiegami w osi a (przy zastosowaniu transformacji o wspoétczynniku 2/3). Stad
analize dla stanu ustalonego mozemy przeprowadzac¢ dla schematu zastepczego
opisujgcego réwnania w fazie a. W przypadku analizy maszyny w stanie ustalonym
sinusoidalne przebiegi czasowe mozna przedstawic w postaci zespolonej.

Otrzymamy:
U=Rl+jX,I+E
XKe=X,+Xy=0L,+0L,

X4 — reaktancja synchroniczna

Xag - reaktancja reakcji twornika

X5 - reaktancja rozproszenia twornika

E — napiecie indukowane od strumienia wywotanego pradem wzbudzenia
U — napiecie na zaciskach maszyny

Maszyny synchroniczne zwykle pracuja jako generatory, stad wygodniej jest

analizowa¢ maszyng synchroniczng podstawiajac:

Otrzymamy:



	E – napięcie indukowane od strumienia wywołanego prądem wzbu

